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Linia revizionistă în literatura şi artă 

Datorită diferenţelor în poziţia de clasă şi conceptia despre lume, exista a 
deosebire fundamentală între noi şi extremiştii de dreapta burghezi, în privinta 
literaturii şi artei. Exista doua linii. Una, potrivit căreia literatura şi arta trebuie 
să slujească interesele muncitorilor, tăranilor si tuturor oamen.lor muncii, să dea 
adevărata expresie vieţii şi luptelor 1er şi, într-un fel care să fie pe întelesul şi 
pe placul lor, să le ridice cugetul şi simtirea şi să le sporească înerederea în capa-
citatea lor de a construi o viată nouă. Literatura şi arta de acest fel accelerează 
dezvoltarea soeială şi progresul. Aceasta este linia socialistă în literatura şi artă, 
pe care noi o sprijinim ; aceasta este, de asemenea, linia marxistă. Cealaltă Unie 
este cea potrivit căreia literatura şi arta nu trebuie să slujească interesele şi nevoile 
maselor largi, ci ■mimai pe acelea aie unui grup restrîns, exprimînd doar personali-
tatea scriitorului sau artistului, dînd satisfactie aspiraţiilor lui la renume şi béné
ficia răspunzînd exigenţelor unei minorităti. în loc să ridice entuziasmul revolu-
tionar al maselor, aceasta îi subminează spiritul de luptă. Literatura şi arta de 
acest fel nu grăbesc dezvoltarea societătii, ci o întîrzie. Aceasta este linia burgheza 
în literatura şi artă, linia sprijinită de cei de dreapta, linia antimarxistă sau 
revizionistă. 

Punctul de vedere proletar asupra literaturii şi artei a fost întotdeauna dia
métral opus aceluia al reacţionarilor burghezi. Intr-adevăr, din lupta dintre aceste 
doua puncte de vedere a crescut literatura socialistă. Literatura socialistă este 
literatura eu adevărat a oamenilor muncii ; ea atrage în rîndurile sale pe toţi 
acei scriitori care sînt însiifleţiţi de marele tel al socialismului şi care doresc să 
slujeasca pe oamenii muncii ; în acelaşi timp, ea este neîncetat supusa atacurilor. 
calomniilor şi luării în rîs de către aristocratia literatilor burghezi. 

De mai bine de 20 de ani, mişcarea literară proletară din tara noastră a 
rezistat sălbaticelor persecutii la care a fost supusă de cercurile conducătoare reac-
ţionare şi a dus o luptă aprigă împotriva exponentilor Kterari de tôt felul ai 
claselor exploatatoare. Am nimicit literatura feudalo-compradoresca şi literatura 
fascistă ; am respins şi am dat peste cap falsele acuzaţii aduse de Societatea „Luna 
Prospéra", de Grupul al treilea x şi de celelalte clici literare burgheze. De atunci, aşa 
cum spunea Lu Hsun, mişcarea literară a proletariatului a devenit singura mişcare 
literară din China. Nici una din clicile sau coteriile literare reactionare nu i s-au 
putut împotrivi. 

...Burghezia nu va renunfa niciodată la atacurile sale împotriva literaturii si 
artei socialiste. în cursul de curînd pornitei campanii anticomuniste din străinătate 
şi din China, literatura şi arta socialistă au fost tinta unor noi atacuri. Revizio-

* Fragment prescurtat al capilolului Linia revizionhiă in literaiuni şi artă, din expunerea1 

„O mare dezbatere pe frontul literar', făcută în faţa ?criitorilor comunişti ai Uniunii Scriitorilor 
din China, în septembrie 1957. Apărută în „Literatura chineză" nr. 3. mai'yiunie 1958. 

i Societatea „Luna Prospéra" era un grup literar al burgheziei reactionare din China, care a fiin-
tat prin anii 1930. Grupul al treilea avea un cerc literar anticomunist. duşman al poporului. El 
era alcătuit din reneg.'iti ai scriitorilor de stînga şi, mai tîrziu. a colaborat eu reacţionarii go-
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niştii s-au ridicat să încrueişeze spada eu noi. Cei mai multi dintre ei nu au atacat 
fătiş literatura şi arta socialistă, ci au recurs la metode oarecum abile. Ei au izolat 
şi au exagérât unele greşeli din literatuTa şi arta noastră, pentru a ponegri arta 
si literatura socialistă. Extremiştii de dreapta şi revizioniştii chinezi i-au maimu-
tărit pe autorii burghezi reactionari din străinătate, calomniind literatura socialistă 
din Uniunea Sovietică şi din tara noastră. La conferinţa redactorilor de publicatii 
literare. care a avut loc în 1956. Fen Sueh-fen a afirmat eă spiritul literaturii 
sovietice în drumul ei spre socialism nu se ridică la umanismul vechii literaturi 
ruse. Liu Şao-tan2 , făcîndu.-se ecoul ideilor lui, a déclarât într-o euvîntare la 
Conferinţa de propagandă ţinuta la Pékin îri 1957. că literatura sovietică din ultimii 
20 de ani a scăzut sub nivelul precedentilor 20 de ani şi că literatura chineză şi-a 
pierdut de asemenea calitatea în cei 15 ani de la Consfatuirea din Yenan eu pri-
vire la artă şi literatura. Vu Tsu-kuan pretinde că activitatea culturală s-a înrău-
iătit de la eliberare mai mult ca oricînd înainte de această perioadă. 

. . .Principalele argumente aie extremiştilor de dreapta şi revizioniştilor burghezi, 
aduse împotriva literaturii şi artei socialiste, sînt menite să infirme sau să sub-
estimeze realizările lor. să déclare că nu sînt veridice. că nu exista ..libertate pentru 
activitatea creatoare". Este eu totul évident, însă. că aceste atacuri se dau nu numai 
împotriva artei şi literaturii, ci împotriva întregului sistem socialist. 

Cum ar trebui să apreciem realizările literaturii socialiste ? 
Literatura socfialistă reprezintă un non fel de a scrie. fără seamăn în istorie. 

Nici o literatura dinainte. din nici o altă epocă. nu se poate masura eu ea. Foarte 
puţine opère literare din trecut şi-au propus drept temă principală, munca si hipta 
muncitorilor şi iăranilor. Adevăratilor truditori. care au créât sănătatea materială 
ci spirituală a societăţii, nu li s-a acordat pozitia pe care o meritau în literatura 
din trecut. In schimb, cei mai multi dintre scriitori s-au ocupat de moşieri, de 
nobili. de negustori. de burghezie şi de purtâtorii ei de cuvînt pe tărîm politic şi pe 
tărîmul ideilor. Aceasta n-a fost un lucru drept. Literatura socialistă a adus o sehim-
bare fundainentală în această stare de lucruri. lipsită de ratiune. Principalul tel al 
literaturii socialiste este de a-i sluji pe oamenii muncii. Cu un entuziasm neţărmu-
rit, ea afirmă şi slăveşte lupta eroică a clasei munc'toare. Ea oglindeşte noile relatii 
dintre oameni într-o societate socialistă. noua morala şi noile moravuri. pe omul nou 
care. treptat, se scutură de influenta vechii soo'etăti, noile caractère şi lupta pe care 
ele o dau împotriva institutiilor şi ideilor perimate. Nici o altă literatura dinainte 
nu >a adus o atît de puternica afirmare a vietii şi realitatii ca literatura socialistă. 
nu a aratat o încredere atît de ferma în om si în viitorul lui. o astfel de încredere 
în capacitatea creatoare netărmurită a poporului. Nici o altă literatura dinainte nu 
a cunoscut o atî t de totală libertate de gîndire şi simtire şi nu a dovedit un astfel 
de optimism, un astfel de eroism şi aspiratii atît de înalte. Ca metodă pozitivă de 
educatie morală, literatura noastră este sprijinită şi iubită de cercurile celé mai largi. 
Circulatia unei cărti bune se ridică la mai multe sute de mii, iar la un film bun 
asistă astăzi zeci de milioane de oameni. Nimic din trecut nu se poate măsura cu 
aceste lucruri. Acum, cînd poporul a devenit stăpînul culturii sale, el poartă un 
interes viu acestei culturi şi o considéra drept parte importante şi integrantă a 
marelui său program de constructie. Scriitorii nu mai stau nici deasupra şi nici 
laoparte de popor, ci în sînul lui, pentru că ei considéra ca o sarcină sfîntă să stea 
în strînse legături eu masele şi sa scTie cum pot mai bine despre ele. Poate, oare, 
cineva să nege că o asemenea literatura este mai avansată şi mai nobilă decît ori-
care alta dinainte ? 

Marile realizări aie literaturii socialiste nu pot fi împrăştiate. date laoparte 
de nimeni. Unii scriitori burghezi din Occident şi unii revizionişti din democratiile 
nopulare au profitât de criticile aduse împotriva lui Stalin la cei de al XX-lea 
Congres al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, spre a spune dupa aceea ca 
li teratura sovietică „a ajuns la un impas". După părerea lor. realismul socialist a 
doved.t că literatura sovietică a „mers în jos" şi că realismul socialist a fost un 
slogan „născocit" de o minoritate, cînd în realitate nici nu a existât un asemenea 
fel de a scrie. Unii dintre ei nu numai că s-au împotrivit liniei socialiste în literatura, 
dar, influentati de modernism şi de alte curente décadente de gîndire. la modă azi, 
au negat cu totul realismul, calificîndu-1 drept „depăşit". Dar afirmaţiile lor nu 
pot ciunti cu nimic gloria literaturii sovietice ; ele demască, în schimb, doar păre-
rile şi prefudecătile lor burgheze reactionare. Literatura şi arta sovietică îi învată 
si îi însufletesc pe cititorii din întreaga lume, prin conceptia lor avansată despre 

2 Scriitor de dreapta. 

16 www.cimec.ro



lume şi prin spiritul lor revolutionar ; literatura şi arta sovietică au însufletit nenu-
anărate mii de oameni sa se îndrepte spre revolutie şi au învătat nenumărate mii 
de oameni cura să construiască o viată noua. Dezvoltarea literaturii multinationale 
din Uniunea Sovietică este un ait fenomen, de asemenea nemaipomenit pînă acum. 
Minoritătile nationale, care pînă acum nu aveau o limbă a lor scrisă, îşi au acum 
literatura lor proprie si scriitorii lor. Care altă literatură a putut aduce o atît de 
mare contributie omenirii ? Care altă literatura a putut avea un fundament de mase 
atît de larg ? Cine poate tăgădui valoarea ei ? 

Nu încape tăgadă că literatura sovietică este marele pionier al literaturii pro-
letare mondiale şi că realismul socialist marchează un nou capitol în dezvoltarea 
culturiii omenirii. 

Sub conducerea partidului, şi literatura noastră a respectât întotdeauna -realis
mul socialist ca pe cel mai sănătos pmncipiu de a série şi a luat ca model operele 
sovietice. Desigur, învătînd de la Uniunea Sovietică, noi nu trebuie s-o imităm 
într-un mod dogmatic şi mecanic : ci, să ne apropriem experienţa ei, în funcţie 
de situatia noastră actuală, să dăm dovadă de o judecată independentă şi de o 
analiză amănuntită. Intrucît literatura socialistă nu poate creşte şi înflori decît pe 
propriul ei pămint, ea trebuie să ducă mai départe, eu spirit critic tradiţia naţională 
•şi să dezvolte un stil national. In acest sens s-au îndreptat totdeauna strădaniile 
noastre. Datorită faptului că literatura noastră este legată de clasa cea mai îna-
intată, de ideile şi sistemul social cel mai înaintat, dezvoltarea sa într-o scurtă 
perioadă a fost nemaiîntîlnit de mare. Extremiştii de dreapta pretind ca azi nu se 
scrie mult, că avem putine piese şi că stăm mai prost ca înainte, pe toate tărîmurile. 
TC adevărat că, în ce priveşte cultura destinată moşierilor, aristocratilor şi domnilor 
Tjurgliezi, nu numai ca ea a descrescut, dar e pe cale să dispara eu totul. Cultura 
necesară oamenilor muncii însă, départe de a descreşte, este mai mare ca oricînd 
înainte. Faptul acesta este limpede pentru oricine, eu exceptia extremiştilor de 
'dreapta, care închid ochii eu bună ştiintă în fata faptelor. Noua noastră literatura 
şi artă pătrund treptat în fabrici, la sate, în rîndurile armatei. Numărul scriitorilor 
proveniti din clasa muncitoare sau din familiile de tărani, ori al acelora care se 
află în procesul de productie, este în continua creştere. Seriitori talentati au apărut, 
de asemenea. în rîndurile minoritătilor nationale. Tôt mai multe opère literare 
sînt create de muncitori şi tărani în timpul lor liber. Avem sute de mii de echipe 
teatrale săteşti şi zeci de mii de piese scrise de tărani. Extremiştii de dreapta, bine-
inteles, dispretuiesc operele scrise de mase, dar din această activitate culturală de 
azi a poporului putem vedea viitorul literaturii şi artei chineze. Noi am subliniat 
întotdeauna necesitatea de a populariza literatura şi arta, şi am înctirajat dezvol
tarea pe scară largă a productiei literare, scrisă de muncitori şi tărani în timpul lor 
liber. Această linie de mase în literatura şi artă este o chezăşie că, pe acest tărîm, 
se va marca o activitate tôt mai intensă şi se va atinge un nivel tôt mai înait. 
în această privintă nu am fost niciodată multumiti de rezultate. pentru că ele sînt 
înca mult sub aspiratiile şi nevoile poporului. E neîndoios că nu avem înca decît 
prea putine opère valoroase şi că putini dintre scriitorii noştri au fost în stare sa 
egaleze, ca sa nu vorbim să depăşească, pe marii noştri înaintaşi. Multora dintre 
scriitorii noştri le lipseşte, înca, capacitatea de a oglindi spiritul caracteristic al 
acestei societăti şi al acestei epoci, într-o forma artistică superioară. Dar nu e nimic 
ciudat în aceasta. E nevoie de o bună bucată de vreme pînă ce literatura unei epoci 
•noi săf ajungă la maturilate. 

Literatura socialistă este înca relativ tînără. Au trecut abia 50 de ani în istoria 
literaturii sovietice. de cînd Gorki a publicat, în 1907, Marna. Iar în ce priveşte noua 
mişcaTe literară din China, au trecut mai out'n de 40 de ani de la Mitcarea din 
4 mai ; la drept vorbind, abia de la Consfătuirea din Yenan, în legătură eu arta 
şi literatura — care a avut loc acum mai bine de 15 ani — s-a adoptât în mod 
limpede şi conştient linia de a sluji pe muncitori şi tărani, socialismul. Fată de 
celé doua milenii de literatura feudală în China şi fată de cei 400 sau 500 de ani de 
li teratura burgheză în Europa, aceasta este o perioadă foarte scurtă. Cum putem 
oare folosi aceeaşi unitate de măsură spre a cîntări realizările înfăptuite în secole, 
.si pe acelea aie cîtorva décade ? Dar atunci cînd scriitori noştri vor dobîndi o 
întelegere deplină a epocii în care trăim, şi se vor intégra în mod real în masa 
oamenilor muncii. atunci cînd ei vor stapîni pe deplin minunata noastră moştenire 
literară şi cînd literatura va avea o bază noua, ferma, de masă, literatura socialistă 
se va dezvolta eu repeziciune şi va întrece literatura tuturor celorlalte epoci, nu 
numai în ce priveşte continutul, dar şi din punct de vedere al foTmei artistice. Am 
avut întotdeauna încredere în acest lucru si, zi de zi, noi creăm conditiile necesare 
atingerii acestui scop. 
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...Cum trebuie oare sa abordam problema veridicului în artă si literatură ? 
Fără îndoială, ele trebuie să fie veridice. altminteri n-au nici o valoare şi poporuï 
n-are nevoie de ele. Problema este : ce este veridicul ? De pe ce pozitie t rebuie 
scriitorul şi artistul să înfătişeze adevărul şi care trebuie să fie obiectivul lor ? 

In primul rînd. trebuie spus că literatura şi arta socialistă sînt celé mai 
veridice din lume, deoarece clasa muncitoare este cea mai înaintată clasă şi nu 
s-a temut niciodată să dezvăluie adevărul despre viată. Numai clasele exploata-
toare, care vor să lege la ochi poporul, au nevoie sa aştearnă un văl peste adevăr. 
Numai literatura şi arta socialistă dau expresia adevărată realizărilor epice aie 
maselor, care — prin muncă şi prin luptă — schimbă fata lumii şi pe ele însele 
în acest procès ; numai ele dau o imagine complexă a fenomenului luptei de clasă, 
care împinge înainte societatea, şi a luptei dintre nou şi vechi. Aceasta literatura şi 
această artă au mişcat inimile a zeci de milioane de oameni ai acestei noi ère. 
Care altă literatura din lume poate fi mai veridică decît aceasta ? 

Dupa cum se ştie. literatura şi arta reflectă viata, iar în actuala viată sînţ 
contradictii de mai multe feluri. Marxismul ne învată că principalele contradictii 
sînt acelea dintre om şi natură, şi dintre om şi om. Aceste doua contradictii îşi 
găsesc expresia în procesul de productie şi în lupta de clasă ; după ce clasele 
sînt abolite, ele se exprima în lupta dintre nou şi vechi. Tovarăşul Mao Ţze-dun 
a subliniat că, atunci cînd ne ocupăm de contradictiile din societatea omenească, 
trebuie să fini eu multă luare-aminte şi sa facem o deosebire între aceste doua. 
tipuri diferite : contradictiile dintre popor şi duşmanii lui, şi contradictiile din 
sînnl poporului. Literatura şi arta noastră ne-au dat minimale imagini aie luptei 
eroice a poporului împotriva opresorilor şi exploatatorilor. Dar o sarcină fără 
précèdent pentru scriitorii şi artiştii noştri de astăzi, cuprinzînd o întreagă série 
de noi problème, este aceea de a oglindi modul cum poporul nostru, dupa ce a 
devenit stăpîn pe soarta sa, găseşte solutia potrivită pentru contradictiile din sînul 
lui. înlătură influentele adîne înrădăcinate aie vechii societăti, statorniceşte relatia 
justă dintre individ şi eolectivitate, face ca ceea ce este înaintat să biruie ceea ce 
este înapoiat şi duce înainte, eu el, pe cei răma.şi în urmă. Rezolvarea acestor pro
blème necesită ajutorul literaturii şi artei socialiste. Şi toemai acestea sînt punctele 
în privinta cărora extremiştii de dreapta şi revizioniştii încrucişează spada eu noi. 
Atunci cînd dogmaticii refuză să vadă că exista contradictii în sînul poporului, 
ei cad în mod inevitabil în ..teoria lipsei de conflict" în literatura şi artă, ceea 
ce desigur este un fapt rău. Dar extremiiştii de drepta şi revizioniştii ascund sau 
acoperă eu bună ştiinfă contradictiile dintre popor şi duşmanii săi, exagerînd 
în acelaşi timp pe acelea din sînul poporului. Ei considéra contradictiile dintre 
conducător şi conduşi, exact aşa cum considéra pe acelea dintre poporul oprimat 
şi cercurile conducătoare reacjionare din vechea societate, prezentînd tendentios^ 
punctele de disputa din sînul poporului drept nişte contradictii antagoniste. 
Aceasta este o greşeală eu mult mai gravă şi eu mult mai primejdioasă. Reactio-
narii sustin că principalul obiectiv al literaturii şi aTtei este să demaşte lipsurile 
societătii noastre şi părţile rele din viată. Pentru ei numai operele care demască 
..partea întunecată a vietii" sînt „veridice", în timp ce, acelea care „preamăresc 
partea luminoasă..." nu fac decît sa „îufrumuseteze realitatea" şi. de aceea, sînt 
..false". Ceea ce ei considéra a fi veridic este tôt ceea ce este negativ, înapoiat, 
static şi muribund. Ei nu pot sau nu vor să vadă curentul larg al realitătii socialiste, 
care gîlgîie de viata, e puternic, viguros şi în continua înaintare ; ei nu pot sau 
nu vor să privescă realitatea socială de pe pozitii revolutionare şi dialectice, şi 
refuză să vadă în romantismul revolutionar un aspect indispensabil al realismului 
socialist. Ei vor ca scriitorii sa se folosească de o metodă naturalistă şi să cotro-
băiască prin toate colturile spre a descoperi lipsuri şi abuzuri, pentru ca apoi sa 
le umfle şi să se ocupe de ele, una cîte una, spre a demobiliza poporul şi a dft 
satisfactie duşmanilor, spre a-i demobiliza' pe cititori şi a-i face să-şi piardă 
încrederea în revolutie şi în sistemul socialist. Iată ce înteleg ei prin „a série veridic". 
Acesta este scopul real al „interventiei curajoase în viată" pe care o sustin ei. (...) 

Consfătuirea de la Yenan eu privire la artă şi literatura a criticat eu asprime 
aceste puncte de vedere reactionare. Şi totuşi, în anul din urma sau în anii din 
urmă, stimulât de agitatia revizionistă din arena internatională, acest mod de a 
scrie despre părtile rele din viată şi-a făcut reaparitia (...) 

Exista oare lipsuri şi parti întunecate în societatea noastră ? Desigur ca exista. 
Lipsurile şi părţile întunecate nu numai că exista acum, dar vor exista întotdeauna. 
pentru că altminteri istoria n-ar cunoaşte progrès. Istoria progreseaza întotdeauna 
prin contradictii şi lupte, prin depăşirea lipsurilor şi a părtilor întunecate. Cîncî 
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vechile lipsuri sînt depăşite, apar altele noi. In prezent, în tara noastră, sistemul 
exploatarii a fost în cea mai mare măsură înlăturat, dar influenta ideilor vechi 
şi a obiceiurilor vechi stăruie coi încăpătînare. Niivelul économie şi cultural al 
poporului nu a fost încă îndeajuns ridioat. Poporul trebuie încă să sufere şi să 
faeă feţă unor greutăti de necrezut şi de tôt felul, spre a-şi putea construi o viata 
noua. Birocratisml, izolarea de mase şi actionarea împotriva intereselor ei, de către 
unele cadre, se mai manifesta din cînd în cînd. De bună seamă, nu trebuie să 
acoperim aceste aspecte négative şi trăsături întunecate aie vietii, dar trebuie sa 
ne dăm seama că în societatea noastră elementele noi, pozitive si progresiste, de 
viată sînt prédominante si décisive. Acum, cînd cei 600 de milioane de chinezi sînt 
organizati şi au o conştiintă socialistă şi un înalt simt al disciplinei, ei constituie 
o fortă îndeajuns de puternică pentru a urni muntii din loc, pentru a zăgăzui 
marea şi a schimba fata universului. Scriitorul sau artistul care-şi iubeşte într-a-
devăr tara şi poporul nu poate decît să fie inspirât şi însufletit de aceasta. Numai 
acei scriitori şi artişti care mai sînt încă legati afectiv de clasele décadente refuză 
să recunoască această mare schimbare petrecută în via ta noastra, precum şi vitali-
tatea noului. în fata noilor realităti în plină creştere, ei nu sînt dispuşi să recu-
noască altceva decît aspecte întunecate şi lipsuri. Cei ce au tenebrele în propriul 
lor suflet, văd total într-o lumina întunecată : pentru ei întunericul este singura 
realitate. Aeeştia se tem de lumină, iar strălucirea orbitoare a socialismului îî 
stinghereste nespus de mult. Aceasta este reactia linstinctului lor de clasă. Ei pri-
vesc întotdeauna înapoi şi suspină dupa trecut. Privind viata poporului şi starea 
spirituală din epoca moşierilor şi burgheziei drept o realitate de neschimbat, ei nu 
pot sau nu vor să vadu schimbarea fundamentală ce s-a produs în caracterul şi 
relatiile dintre camenii vremii celei noi. Literatura trebuie sa coboare adîne în 
sufletul oamenilor şi nu sa simplifiée excesiv aspectul lor spiritual. Cu atît mai 
mult acum cînd vremurile s-au sebimbat, şi odată eu ele caracterul omulni şi aï 
relatiilcr dintre oameni. cum ar putea oare literatura să meargă mai départe 
oglindincl viata în acelaşi fel vechi de odinioară ? Vedem aparînd în mijlocuî 
nostru. unul după altul, oameni cu conceptii colectiviste şi cu un înalt simt de 
disciplina în viată : aceştia sînt eroii vremurilor noi. Dar extremiştii de dreapta 
şi revizionistii refuză să creadă că în această nouă eră este cu putintă să nu 
ai în străfundul sufletului idei individualiste, că exista eroi care nu ezită în fata 
unei încercari sau nu şovăie în taină. Pur şi simplu, ei nu cred aceasta. „Pe omul 
care nu se gîndeşte la sine îl nimicesc zeii ' ; „Noaptea, toate pisicile sînt negre"r 
aceste z :cale întruchipează filozofia lor. Ei privesc literatura ce oglindeşte reali-
tatea noii vieti şi noile caractère, ca pe o literatura nerealistă şi „idealizată". 
Deşi exista în mod cît se poate de évident, pretutindeni în jur, multe fenomene 
noi. ei tôt nu izbutesc sa le vadă, pentru că sînt în căutarea a ceea ce este vechi. 
Si. binemteles, tôt ceea ce este abia înfiripat sau crud nu scapă. desigur, sa fie retinut 
de ei. Noi criticăm operele formaliste şi schématice. mai aies pentru ca acestea 
nu oferă o imagine viguroasă şi patrnnzătoare a realitătii eroice a epocii noastre. 
Ele dan o imagine mai mult decît simpliste! a vietii. Extremiştii de dreapta şi 
revizionistii se situează însă pe o pozitie contrară. Ei nu sînt multumiti pentru 
că astfel de opère literare offlindesc mai mult sau mai putin viata cea noua a 
muncitorilor şi tăranilor, o viată care lor nu le face plăcere. E" se plîng ca viata 
este ..formalistă şi schematică*' şi că masele sînt „dogmatice". Este limpede, deci. 
că ei nu se împotrivesc tendintei spre formalism şi schematism. ci însăşi vietii 
noi — sistemului socialist însuşi. Liu Şao-tan atacă realismul socialist si piretinde 
că un scriitor trebuie să observe şi să redea realitatea nu de pe o pozitie „dina-
mică", ci de pe una ..statică". Faptul acesta arată. nici mai mult, nici mai putin, 
conceDtia sa reactionară bnrgheză, care se terne de schimbările socialiste. 

Noi nu sîntem de acord eu extremiştii de dreapta şi cu revizionistii. nu numai 
în ce priveste exagerările eu bună ştiintă şi neavenite aie lipsurilor şi părtilor 
întunecate aie vietii noastre, ci de asemenea şi în privinta faptului ca, vorbind de 
pe o pozitie individualist-burgheză, ei înfătişează adesea ceea ce este pozitiv şi activ 
în viata. ca pe ceva rau, şi ceea ce este negativ şi pasiv, ca pe ceva bun. Pentru 
ei, colectivizarea agriculturii este rea şi trebuie sa i te împotrivesti, în timp ce 
tendinta spontană spre capitalism a tăranilor mijlocaşi înstăriti este bună şi mérita 
sa fie privită cu simpatie ; prefacerea ideologică este rea, în timp ce aderarea 
încăpătînată la ideile burgheze este bună ; faptul de a subordona interesele indivi-
duale eelora aie colectivitătii este <râ<u, în timp ce dezvoltarea individualismului 
este bună ; şi disciplina în muncă este rea, în timp ce liberalismul este bun. In ochii 
lor, toti acei care muncesc dîrz şi loial pentru partir} sînt „ratati" sau „lipsiti de 
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spirit inventiv". dar cei ee sînt aroganţi şi închipuiţi şi n-au nici un pic de respect 
pentru organizare, sînt „puternici" şi „talentati". 

Oameni eu poziţii diferite au şi mijloacele de perceptie şi reacţie diferite. (...) 
Ne putem da seama că revizioniştii şi extremiştii de dreapta. deşi sustin demascarea 
laturilor întunecate aie vietii, se specializează în demascarea numai a aspectelor 
întunecate aie clasei muncitoare şi aie oamenilor muncii şi nu şi a celora aie vietii 
moşierilor şi capitaliştilor. Ei dispretuiesc şi se împotrivesc oglindirii noilor figuri 
de eroi, dar aceasta este valabil numai pentru eroii eu un spirit nou, colectivist. în 
ce priveşte însă pe „eroii" individualisa burghezi, ei nu găsesc îndeajuns de multe 
lande. 

Literatura noastră trebuie să demaşte abuzurile. Pentru că exista o parte lumi-
noasă şi una întunecoasă în viată, l i teratura trebuie s-o preamăreaseă pe prima şi 
s-o demaşte pe a doua, sa ilustreze lupta dintre aceste doua. Ea nu trebuie să ne 
dea o imagine unila-terală a vietii. Orice seran de înapoiere şi pasivitate — ca de 
pildă birocratismul —. care a r putea pune piedici în calea progresului societătii, 
trebuie să facă obiectul criticii şi demascării lui. Operele noastre literare trebuie 
să fie o arma pentru combaterea tuturor manifestărilor négative, o arma de critică 
şi autocritică. Sîntem împotriva teoriei lipsei de conflict. Problema care se pune este : 
ce poziţie adoptăm şi ce tel urmărim. atunci cînd demascăm ceva sau cînd aducem 
critici. Scriitorii noştri trebuie să adopte pozitia cuvenită. să poată desluşi între 
ceea ce este just şi ce este greşit, şi să facă deosebirea clară între ceea ce este 
luminos şi ceea ce este întunecos. Nu trebuie sa încercam să includem totul fără 
discriminare, sau să ne lăsăm pradă desfătării morbide la vederea greutăţilor de 
care ne lovim, sau să exagerăm laturile întunecoase şi să trecem eu vederea pe 
celé luminoase, dîndu-i astfel cititorului o imagine ciuntită a vietii şi făcîndu-1 
astfel să-şi piarda speranta. Scriitorii noştri trebuie să oglindească în operele lor 
contradictiile şi greutătile întîmpinate în viată, lipsurile şi greşelile ; de bună 
seamă putem să arătăm şi eşecurile şi lipsurile, dar în aşa fel încît să sporim 
curajul şi încrederea poporului în învingerea dificultătilor. pentru a nu-1 aduce 
la defetism sau descurajare. întrucît noi avem deplină încredere în realitate, litera
tura noastră este totdeauna optimistă. Aceasta este. în problema de a scrie despre 
laturile întunecate aie vietii, diferenta ce exista între noi şi extremiştii de dreapta 
şi revizionişti. 

Atît Howard Fast în străinătate, cît şi Fen Sueh-fen în China au situât veri-
dicul artistic în opoziţie eu justetea liniei politice, ca şi cînd scriitorului i-ar fi eu 
neputintă să realizeze veridicul în artă, dacă se situează pe o poziţie politică justă. 
După ce Fast s-a ridicat împotriva partidului, el a anuntat că pe viitor „nu va mai 
putea sa série în termeni juşti". El cere dreptul de a face greşeli politice. La rîndul 
său. Fen Sueh-fen le atrage atentia scriitorilor, în primul rînd, sa nu se preocupe 
dacă scriu just sau greşit din punct de vedere politic. Cin Ciao-yan, care susţine 
revizuirea principiilor realismului socialist, este şi mai abil. El spune că dacă le 
cerem scriitorilor să aibă în minte spiritul şi aspiratiile socialismului, caceasta în-
seanină că realitatea obiectivă nu mérita o atentie desăvîrşită şi că ceea ce este 
mai important, este un anumit „spirit socialist", rigid şi abstract, şi aspiratiile din 
capul scriitorului. Cînd este necesar, trebuie să subordonăm realitatea obiectivă pre-
zentă acesteia abstracte, acestui lucru subiectiv şi rigid. Rezultatul va fi probabil 
o îndepărtare a literaturii de la realitatea obiectivă, sau literatura va deveni mai 
degrabă un purtător de cuvînt al unor anumite précepte politice» (Realismul — o 
cale largă). Potrivit spuselor lui Cin Ciao-yan, „realitatea obiectivă" apare ca 
incompatibilă eu „spiritul socialist" al scriitorului şi eu aspiratiile sale, iar prima 
trebuie accentuată „în mod absolut", în timp ce cel din urmă numai „în mod relativ". 
Pentru el, toemai spiritul socialist este cel ce duce la formalism şi schematism şi 
nimiceşte veridicul în literatura. El urăşte şi dispretuieşte acest spirit. Ce plăcut ar 
fi sa te lipseşti de acest lucru „rigid, abstract şi subiectiv" ! Atunci scriitorul ar 
putea „vorbi din dnimă" şi sa sorie despre „terne caire-1 mişcă în cel mai înalt 
grad". Desigur, scriitorii trebuie şi pot să scrie numai despre „terne care-i mişcă 
în cel mai înalt grad" ; dar care sînt acestea? Cum se face ca atît de multe eve-
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nimente şi fenomene noi socialiste ce se petrec în sînul poporului nu izbutesc sa 
trezeasca în cît de mica' măsură interesul dv., pe cîtă vreme experienţele unui 
intelectual individualist într-o colectivitate revolutionară vă mişcă atît de pro-
fund, încît aveti insomnii? Un scriitor trebuie să fie candid şi sincer şi să-şi ex
prime gîndurile în forma cea mai limpede şi cea mai cinstită. Un scriitor care 
adopta în mod real această pozitie, alături de popor, nu-şi va ascunde părerile. 
Dar în ocliii extremiştilor de dreapta şi ai revizioniştilor, un scriitor care vor-
beşte în sprijinul partidului comunist, al poporului şi al socialismului, „nu vor-
beşte din inimă' . Cu alte cuvinte, dacă atacă partidul comunist, poporul şi 
socialismul, vorbeşte veridic. Nici ei înşişi nu îndrăznesc totuşi să spună pe faţă 
„ce au pe suflet". Aşa se explică faptul că tôt ceea ce pot face este să palavră-
gească în termeni vagi şi să facă fiecare pas „cu multă stînjeneală, după ce 
adulmecă în stînga şi în dreapta". Iată, la drept vorbind, un portret reuşit al 
acelora care în inima lor nutresc eănL 

Cum trebuie sa privim problema libertătii scrisului? In tara noastră, lite-
ratura, arta şi ştiinta se bucură de o libertate deplină. Politica „să lasăm sute de 
flori să înflorească, o sută de curente de gîndire sa se înfrunte" este o chezăşie 
de seamă a acestei libcrtăţi. Tara noastra dispune de celé mai favorabile condiţii 
de editare a operelor literare şi a celorlalte cărti. In conformitate cu constitutia 
noastră, statul îngrădeşte sau interzice numai acele publicatii care sînt împotriva 
poporului, a partidului comunist şi a socialismului, deoarece aceste publicatii 
sînt dăunătoare intereselor fiindamentale aie poporului. Numai că extremiştii de 
dreapta vor să aibă libertatea să publice tocmai astfel de opère. 

Noi vrem o literatură socialistă şi nu una burgheză ; noi vrem ca literatuTa 
să slujească maselor de oameni ai muncii şi nu unei minorităti, „unei supraclase". 
Faptul acesta, de bună seamă, restrînge libertatea scriitorilor burghezi, a extre-
miştilor de dreapta şi revizionïstilor. Ei nu-şi pot trîmbita ideile lor reactionare 
burgheze şi nu pot scrie liber împotriva partidului, a poporului şi a socialismului, 
pentru că astfel de opère sînt condamnabile, iar masele sînt împotriva lor. Dar 
scriitorii clasei muncitoare şi acei ce vor să-i slujeasca pe oamenii muncii se bucură 
de o libertate sporită, nelimitată. 

Conceptia lor socialistă şi devotamentul lor nobil fată de cauza socialis
mului şi a oamenilor muncii dau putintă scriitorilor noştri să se scuture de con
ceptia burgheză individualistă despre lume şi să statornicească strînse legături 
cu poporul, aie cărui lupte şi a cărui viată le prilejuiesc un izvor nesecat de 
materiale pentru scris. Aceasta este adevărata libertate a scrisului. Un scriitor nu 
se simte liber atunci cînd este încătuşat de individualismul burghez şi cînd nu 
este familiarizat eu viata oamenilor muncii. El poate sa scrie numai despre sine 
însuşi sau despre o mînă de indivizi din preajma sa, şi de aceea libertatea îi este 
limitată. Numai atunci cînd face un tôt unitar cu epoca şi eu poporul său, scrii-
toxul va realiza o libertate adevărată şi netărmurită. 

(...) Scriitorul trebuie să se bucure de o totală libertate în ce priveşte ale-
gerea temei, a formei de prezentare şi stilului artistic. Noi sprijinim scrierile 
despre muncitori, t^rani şi soldati, dar faptul acesta nu înseamnă ca scTiitorii să 
nu scrie şi pe alte terne, potrivit cu propria lor experientă, cu calificarea lor spe-
cială şi cu ceea ce îi interesează. Noi sustinem că realismul socialist este cea mai 
bună metodă pentru scriitori. Şi nici nu putem decît sa sustinem acest lucru si 
să-i încurajăm pe scriitori să-şi desăvîrşească cunoaşterea marxism-leninismului, 
să-şi consolideze legăturile cu oamenii muncii, astfel ca ideile socialiste sa devinu 
o parte vie pentru ei. Realismul socialist îşi poate afla expresia numai prin ceea ce se 
scrie în prezent ; scriitorii nu pot nădăjdui să-1 găsească de-a gâta. In ce pri-
veşte stilul artistic, noi îneurajăm varietatea şi originalitatea. (...) 

Lupta dintre linia proletară şi cea burgheză în literatura şi arta noastră 
poate fi depistată înca de multă vreme. Aceasta este o luptă între doua tendin(e 
în literatura. Linia literaturii proletare a trecut printr-o perioadă de tinerete şi 
s-au săvîrşit greşeli dogmatice, sectare şi de ait fel. 
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(...) Greselile dogmatice e nevoie să fie depăşite, dar. la ora actuală, un pe-
ricol mai mare stă în revizionism. Revizionismul este o oglindire a tendintelor 
burgheze în rîndurile clasei muncitoare. Caraeteristica revizionismului este aceea 
că, sub un steag marxist, el se împotriveşte marxismului şi conducerii partidului. 
sub pretextul că se opune ..dogmatismului şi sectarismului". Principala substantă 
a liniei revizioniste este negarea telului nobil al literaturii si artei, eare trebuie 
să-i slujească ])e oamenii muncii şi obiectivul revoluţiei politice ; negarea earacte-
rului de clasă al literaturii şi artei în societatea împărtită în clase ; negarea sau 
falsificarea tradiţiilor nationale culturale : negarea necesitătii prefacerii ideo-
logice a scriitorilor. negarea rolului conducător al partidului în creatia literară. (...) 

Dacă tendinta revizionistă ar fi cîştigat teren. ea ar fi împins literatura şi 
arta noastră spre capitalism şi ar fi créât o ruptură în rîndurile muncitorilor noştri 
pe tărîm cultural. De aceea. continuînd să depăşim dogmatismul, trebuie sa fim 
eu o atentie deosebita spre a ne împotrivi revizionismului. Numai astfel literatura 
noastră socialistă poate progresa şi rîndurile scriitorilor noştri să rămînă unité. 
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